

武漢大學圖書館學系舉行科學討論會紀要

吳 瑾

武漢大學圖書館學系，在本年5月3日至7日，在該校第四教室舉行1957年度科學討論會。出席這次討論會的，有武漢地區各大專院校圖書館、專業圖書館、及湖北省圖書館、武漢市圖書館的工作人員，北京圖書館也應邀派員參加了這次討論會。在會上提出報告的論文有皮高品的“關於‘中小型圖書館圖書分類草案初稿’的一些問題”、陳頌的“高等學校圖書館人員編制和工作量的初步調查研究”、呂紹虞的“新中國目錄學的發展和現狀”、湯成武的“醫學圖書分類法”、徐家麟的“批判胡適的一個最低限度的國學書目”等五篇，原定尚有孫德安的“關於目錄組織上的幾個問題”因進行修改未及提出。

會議進行的幾天當中，雖值黃梅天氣，陰雨霏霏，參加的人仍很踴躍，表現出大家對圖書館學、目錄學的研究是極為關心的。會上對各篇論文都展开了熱烈的討論，關於皮高品的討論“中小型圖書館圖書分類表草案”的論文，大家同意作者對全國統一的一個分類法的編制問題上，所寄與的關心和重視，也同意作者所提出的這個分類法草案存在的一些問題，如助記性不夠及代表符號方面的缺點。但也對作者的幾個論點提出了不同意見，如有人指出馬克思列寧主義應當包括三個組成部分，即馬列主義哲學、政治經濟學和科學的社會主義，但作者把馬列主義與馬列主義哲學等同起來是不恰當的。又有人對作者不同意分類法草案的歷史分期方法又未提出應當如何分期這一點，提出了意見。討論進行中也由作者進行了答辯。關於陳頌的“高等學校圖書館

人員編制和工作量的初步調查研究”的論文，與會的大專院校圖書館工作者，特別感到興趣，肯定作者所提出的問題是當前實際工作中的一個重要問題。對作者蒐集材料、計算研究方面的辛勤細致的工作，給與很高的評價。同時也提出了一些意見：如調查工作方面，不夠全面，對干部的質量方面，未能充分估計進去，而干部的質量却是做好圖書館工作的重要因素之一，希望作者把論文更加充實起來。呂紹虞在自己的論文當中，對建國以來目錄工作的成績與存在的問題和缺點作了分析，他建議迅速建立全國出版物的國家登記機構，出版書目及目錄卡片，並應補充報紙的徵送樣本制度，作為編制全國報紙資料索引的物質基礎。湯成武的論文“醫學圖書分類法”對醫學所屬各科關係的劃分，談得非常細致而具體。大家也在討論當中，對中醫的位置問題和若干類目的位置問題提出了不同的意見。大家對最後一篇論文——“批判胡適的一個最低限度的國學書目”一致同意作者所指出的方向，即在圖書館學、目錄學領域內，應當展開對反動影響的批判。但對論文的結構及內容方面也提出了一些意見，大家認為應該適當縮減對胡適個人情況的敘述部分，以使重點突出，更多地結合這個書目本身進行批判。總起來講，這次討論會是成功的，有收穫的。自始至終大家是在本着誠摯求真的態度、百家爭鳴的精神，進行了充分的討論，並希望在今后，多有這樣的科學討論會，以促進圖書館學、目錄學的研究和圖書館事業的發展。

征 稿

為了使圖書館界更多地互通聲氣，交流經驗起見，本刊消息報導各欄和“書刊資料評介”一欄，歡迎踴躍投稿，特別關於為科學研究服務的新措施、圖書館工作者本身進行科學研究的情況、培養干部和國內外圖書館動態等，不管事情大小，凡認為有向全國介紹的價值者，都殷切地希望全國各地圖書館工作者，源源地多多地向本刊報導。

“圖書館學通訊”編輯部